



乡村工作手记
主办:中共丽水市委组织部 丽水日报社



青田海溪：“开门一件事”描绘美丽新画卷

青田县海溪乡新一届村级党组织班子迅速进入实干模式，在“开门一件事”的清单中，既有拓宽公路等民生实事，又有提升人居环境、发展经济等事项，村级党组织努力为民办实事、全力为集体谋发展，实实在在地让群众看到了换届成效。

严冬时节，天寒地冻。连日来，在青田县海溪乡大元村，正在建设中的乡村健身广场却热火朝天，许多村民正在对雏形初现的场地进行施工完善。广场建成后，将成为村民日常休闲、运动、娱乐的好去处。建设乡村健身广场是大元村打造美丽乡村精品村的重要环节，这是大元村新任党组织班子实施的“开门一件事”。

大元村风景秀美，具备美丽乡村精品村建设的自然优势。村新任党组织班子上任后，充分利用现有资源，完善沿路设施项目，增设路口村牌、乡村健身广场、休闲咖啡厅、观景台等景观节点，打造别具一格的特色精品旅游村。

“打造美丽乡村精品村，不仅能让村子美起来，让村民享受更便利的生活，也能让村民的口袋跟着旅游发展鼓起来。”大元村新任党支部书记刘夏标说，新任村级党组织班子一定会竭尽全力推进美丽乡村精品村建设，让村民更有获得感、幸福感、安全感。

目前，大元村美丽乡村精品村节点项目已完成基础建设，正在进行美化工程。春暖花开时，小村落将成为集健身、休闲、观光于一体的特色精品村。

近年来，海溪乡提子、粉干等特色产业发展迅速，带动了各村旅游业。打造美丽乡村精品村，建设美丽乡村风光带，串起产业发展区和旅游休闲区块，形成“一带串两珠”的空间结构模式，成为海溪乡重点谋划的项目。

在积极推进美丽乡村精品村建设的同时，海溪乡重点聚焦在河溪沿岸的景观项目建设。西园村新任党组织班子的“开门一件事”就是修建游步道，为打造美丽乡村风光带增光添彩。

西园村游步道总长1000多米，总投资110万元，目前已完成地基建，完成防滑塑胶铺设后，就能投入使用，将成为村民们茶余饭后散步休憩的新去处。

“原先村里没什么健身场所，修建游

步道不仅能为村民提供便捷的休闲健身场所，也为村庄增添了一道靓丽风景。”西园村新任党支部书记洪君勇表示，美化村庄环境、打造宜居乡村是西园村制定的发展计划，新任村级党组织班子将全力以赴实现发展目标。

恰逢粉干创业园征地推进关键时期，海溪村新班子上任就将其作为“开门一件事”推进，3天内97户村民成功签约92户，签约率高达94.8%，充分体现了新一届党支部班子干事创业精神，创造了“海溪速度”。

截至目前，海溪乡9个村党组织确定并实施的“开门一件事”已基本完成。乡党委书记周红军表示，下一步，海溪乡将发挥各村新任党支部书记的领头雁作用，以群众所需所求为导向，急群众所急、想群众所想、解群众所难，为打造村庄秀美、经济富美、人文淳美的美丽海溪注入新活力、新动能。

激活乡村振兴的“一江春水”

龙泉市城北乡党委书记 蔡幸英

“乡村振兴战略任重道远，谋划一批有规模、有特色的产业才是长远之道，也是关键之策。更是我的奋斗目标和工作方向。”

我在城北乡工作已经多年了，对这里的一草一木有着深厚的感情，对城北经济发展的短板和优势也有深刻认识。如何打破交通短板的制约，依托得天独厚的生态资源发展生态精品产业，把“绿水青山”源源不断地转化为“金山银山”，是我近年来不断思考、实践创新的课题。

2008年，城北乡首次引进“红心猕猴桃”种植产业，开始探索精品产业发展之路。为了提高种植户的耕种技术，我们积极对接农业、科技等部门，争取了科技特派员长期入驻城北的田间地头；为了提高红心猕猴桃品质，我们以打造“无公害田园”的理念，推行无公害生态化种植。目前，红心猕猴桃先后被认定为无公害农产品、丽水市绿色农产品，并荣获“首届全国优质猕猴桃品鉴会金奖”。

近几年，绿色蔬菜被市场广泛接受，这也引发了我的思考和关注，城北的好山好水好土地，正是绿色蔬菜的“秘密花园”。于是，我积极扶持本地“山地茄子”产业发展，形成“种植大户带头种、普通散户跟着种”的良好格局并积极争取项目、技术支持，引进全国重点项目——“露天蔬菜化肥农药减施技术集成研究和示范”试点项目落户我们的茄子基地，省市专家全程指导、传授农户种植技术，有效提高农户种植水平，助力茄子产量、收益更上一层楼。2020年，全乡山地茄子种植面积1200亩，实现亩均收益1.2万元，总产值超1400万元，小小的茄子成了村民的“致富茄”。

如今，“红心猕猴桃”已成了城北乡的金名片，“山地茄子”远销温州、宁波、杭州等地，广受市场喜爱。同时，我们着力推动有机稻米、石柱、茶叶等特色精品产业集群发展，逐步打响了城北绿色精品产业品牌。

看着老百姓的收入增加了、底气足了，我更加坚定了发展绿色产业的决心和信心，我相信这片美丽富饶的土地一定会焕发出勃勃生机。

站在“十四五”规划开局之初，我对城北乡的建设充满了期待和干劲。下一步，我们将精心谋划城北乡未来发展，锚定“谋绿色产业发展富民、抓文旅融合兴乡”目标，重点建设“一核两区三组团”全域发展。

“一核”即以乡政府所在地河里村为中心，辐射双溪、河坑塘、李岱等省道沿线村，深化“百里绿色长廊”旅游带建设，全面开发集农家乐休闲游、现代农业研学基地、文化古村漫步、“红心猕猴桃”采摘体验等农耕旅游为一体的品牌项目，打造文旅融合核心品牌。

“两区”即打造上东、黄鹤两大产业发展先行区。通过抓基础设施提升、技术指导和政策支持，全力建设红心猕猴桃、茶叶、山地蔬菜等绿色生态产业基地，提升城北绿色产业竞争力。

“三组团”即在重点发展绿色生态产业基础上，建设方西源村医疗康养基地、川溪都市养老基地和上田红色教育基地，用好用活优质的生态禀赋和红色资源。

面对新的挑战 and 机遇，我将脚踏实地地加油干，努力绘就城北绿色发展的壮美画卷，激活乡村振兴的“一江春水”。



记者 孙晓敏
通讯员 胡萍文/图



龙泉西街：异地搬迁给村民带来好福利

“每次经过上凉亭异地搬迁安置小区，我总会放慢车速多看几眼，看着新楼房一天一个样，我感觉很幸福。”日前，谈起龙泉市西街街道上凉亭异地搬迁安置小区二期正在施工建设的新房，街道干部刘勇兴奋不已。

刘勇是西街街道一名从部队转业来的干部，也是因为和龙泉姑娘的爱情留下来的“兵哥哥”。虽然他的妻子在乡镇里有房子，但两人在龙泉城区却一直没有新房。平时，他经常睡在街道的值班室，成为街道“值班”常驻人员。

“眼看着儿子一天天长大了，就学等问题摆在了眼前，但相对高房价让我迟迟下不了买房的决心。”刘勇说。

2020年初，异地搬迁政策让他豁然开

朗。上凉亭异地搬迁安置小区交通区位好，到汽车站、火车站、龙泉城西区块交通便利，且处于城西一个相对安静的小环境里，房价远低于热门地块。一个小套房首付不到30万元，政策补助7万元。妻子一家都是农业户口，可以享受到异地搬迁优惠政策。

“和妻子商量后，我们毅然决定买下新房，等到明年交房就可以住进去了。”说到一家人可以团聚在一起，孩子上学问题迎刃而解，刘勇的脸上洋溢起了幸福的笑容。

这只是西街街道异地搬迁绘就群众幸福画卷的一个缩影。脱贫攻坚工作开展以来，西街街道始终把异地搬迁工作作为脱贫攻坚的重头戏。通过加大资金投

入力度，确保搬迁一户、稳定脱贫一户。同时，西街街道积极动员组织各级扶贫企业、对口帮扶等力量，在解决特殊困难搬迁群众的必要生活设施用品，提高基本生活水平的时候，真正让贫困群众“搬得出、稳得住、能致富”。

“异地搬迁项目出台以来，我们已完成西溪小区、永源小区两个下乡脱贫小区的建设，并积极配合上级做好河阳公寓和上凉亭安置小区的征迁工作。”西街街道相关负责人表示，接下来还将结合龙泉开展的“聚焦‘重要窗口’聚力龙泉复兴”学习实践活动，以更高的站位、更大力度实施“大搬快聚富民安居”工程，奋力写好西乡异地扶贫搬迁“后半篇文章”。

龙泉市西街街道始终把异地搬迁工作作为脱贫攻坚的重头戏。通过加大资金投入力度，确保搬迁一户、稳定脱贫一户。动员组织各级扶贫企业、对口帮扶等力量，真正让贫困群众“搬得出、稳得住、能致富”。



通讯员 叶萍文/图
郑裕婷